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формування у дошкільника життєвої компетентності, вміння орієнтуватися у змінному навколишньому світі, 
пристосовуватися до нових умов життя, продуктивно та гармонійно взаємодіяти з довкіллям. У названому документі 
підкреслюється, що за роки дитинства людина оволодіває різними властивостями розуму – одні з яких матимуть 
значення лише як основа, своєрідна заготовка для майбутнього, інші ж зберігатимуть своє значення для всього 
подальшого розвитку. До таких його властивостей відносяться образність, логічність, аналіз, синтез, абстрагування, 
конкретизація, узагальнення, що є основою критичного мислення. 

Питання формування критичного розуму закладене в одному із принципів (самоактивності і саморегуляції) 
«Концепції громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності» [4, с.4]. В ньому 
зазначено, що важливим завданням громадянського виховання є розвиток у дітей критичного мислення, 
забезпечення здатності усвідомлювати особисту позицію в тих чи інших питаннях, уміння визначати проблеми і 
знаходити шляхи їх розв’язання. 

Враховуючи, що в дошкільному віці, під впливом суспільного виховання формуються важливі підвалини 
особистості, вважаємо за необхідне започаткувати формування основ критичного мислення вже з вказаного періоду 
життя людини. Аналіз досліджень вітчизняних та зарубіжних психологів і педагогів свідчить про можливості 
розвитку в цієї категорії дітей певних рис критичного мислення. Старшим дошкільникам доступні такі мислительні 
операції, як самостійний здобуток знань, просування від конкретного до абстрактного, здатність до порівняння, 
гіпотетичних суджень, умовиводів тощо. Такі вікові обмеження, як недостатність абстрактного мислення, 
наслідуваність, образність та інше – не можуть завадити цьому процесу. 

Проте значна частина практиків не готова до розв’язання цих завдань. В діяльності багатьох із них панує 
монологічна спрямованість, недовір’я до самостійних і, особливо критичних, думок дошкільників, нав’язування 
дорослими «остаточних» висновків. А природна готовність дітей до підкорення вихователю часто експлуатується на 
шкоду розвитку самостійності, критичності і незалежності. Це при тому, що вже сьогодні, педагоги змушені думати, 
як найкраще підготувати вихованців до життя в демократичному суспільстві XXI століття, до успішного навчання у 
школі, враховуючи, що розумовий розвиток дошкільника вимагає певної суми знань, але не зводиться тільки до цих 
знань, тому що мислення – процес аналітико-синтетичного, критичного, творчого відображення дійсності. Ось чому 
об’єктом дослідження обрали здатність дітей старшого дошкільного віку до критичності і самокритичності, до 
прийняття самостійних рішень, як прояву особливого типу мислення. А його предметом – процес виховання у 
старших дошкільників, засобами розвивальних ігор, уміння критично мислити, аналізувати і оцінювати світ, 
відстоювати власну точку зору. 

Об’єкт та предмет дослідження дозволили визначити його мету – експериментально-дослідним шляхом 
довести правомірність поставленого питання та ефективність обраних засобів виховання критичного мислення у 
старших дошкільників. 

Аналіз розвивальних ігор і досвід їх використання в практиці виховання дітей старшого дошкільного віку 
навів на роздуми про те, що виконання ігрових дій вимагає від дитини взаємодії з довкіллям, здійснення значної 
кількості перцептивних дій, співставлення і порівняння з сенсорними еталонами, уміння моделювати предмети за 
певними ознаками, якостями, властивостями, висувати свої ідеї, як припущення, відкидати ті, котрі цієї перевірки не 
витримали, відмовлятися від уже розпочатих дій, а все це і є проявами особливої якості мислення – його 
критичності. 

Виходячи із цих міркувань, свої дослідницькі зусилля направили на теоретичне обґрунтування проблеми 
використання розвивальних ігор у вихованні критичного мислення дітей старшого дошкільного віку; виявлення 
рівня його сформованості у дітей; активізацію засобами розвивальних ігор, процесу формування у старших 
дошкільників уміння критично мислити; експериментальне доведення ефективності розвивальних ігор як засобу 
формування механізмів критичного мислення дітей шостого року життя. 

Методами теоретичного та емпіричного вивчення проблеми визначили сутність поняття „критичне мислення 
дошкільника”, зміст, засоби, методи та форми організації процесу його виховання у дітей; апробували відібрані 
розвивальні ігри в роботі з вихованцями двох (експериментальної і контрольної) груп ДНЗ № 56 м.Рівне. 
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Корецька Наталія, магістрантка, Горопаха Н.М., канд.пед. наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Сенсорне виховання дітей раннього віку неодноразово ставало предметом наукових досліджень. У численних 
працях вітчизняних та зарубіжних авторів (Ф. Фребель, Л. Венгер, О. Декролі, М. Монтессорі, Є. Тихеєва, В. 
Аванесова, Н. Ветлугіна, Н. Сакуліна, О.Усова тощо) визначено основні завдання та зміст сенсорного виховання у 
дошкільному закладі; обґрунтовано вибір засобів та методів сенсорного виховання дітей раннього віку.  

На кожному етапі дошкільного дитинства завдання і зміст сенсорного виховання конкретизують його 
загальну мету. Останні наукові дані свідчать про можливості формування у дітей перших років життя тонких 
диференціювань предметів різної форми, розміру, кольорів та їх відтінків. Тому сенсорне виховання слід починати 
ще з раннього віку, щоб використати природні можливості дитини [3].  
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У сучасних програмах навчання і виховання дітей у дошкільних закладах, як правило, не виділяється розділ 
«Сенсорне виховання». Завдання його реалізуються в інших розділах, де розглядається мовленнєвий розвиток дітей, 
ознайомлення з навколишнім, розвиток продуктивних видів діяльності. Вихователь ставить конкретні завдання і 
визначає способи їх реалізації (заняття, дидактична гра, трудове завдання тощо) відповідно до віку дітей, рівня їх 
сенсорного і розумового розвитку. Важливим засобом сенсорного виховання є навчання у різних видах діяльності, 
зокрема, у ігровій, предметній, і образотворчій діяльності тощо. Кожен з цих видів діяльності має власні специфічні 
можливості для розв’язання завдань сенсорного виховання дітей раннього віку, які, на нашу думку, значно 
зростають за умови інтеграції різних видів діяльності. Це припущення ми зробили, спираючись на розуміння значної 
ролі інтеграційних процесів у розвитку дитини, доведеної сучасними психолого-педагогічними дослідженнями. 
Зазначимо, що глибоке обґрунтування необхідності інтегрованого підходу до навчання зробив основоположник 
вітчизняної педагогіки К. Д. Ушинський, який стверджував, що, окрім спеціальних понять, які належать окремим 
наукам, є поняття, спільні для багатьох, а деякі –  й для усіх наук. Дидактично обґрунтувавши інтеграційні зв'язки, він 
вважав, що розумна система дає можливість мобілізувати знання в певній ситуації та використати їх у практичній 
діяльності. «Тільки система дає нам реальну владу над нашими знаннями. Голова, наповнена уривчастими безладними 
знаннями, схожа на комору, в якій таке безладдя, що і сам господар нічого не знайде», – писав він [4]. 

Ідея інтеграції змісту дошкільної освіти за сферами життєдіяльності дитини зумовлена концептуальними 
положеннями Базового компонента дошкільної освіти в Україні [2]. Інтеграція розглядається як один з провідних 
педагогічних принципів сучасними науковцями, зокрема, авторами Базової програми розвитку дітей дошкільного 
віку «Я у Світі» [1]. «Цілісність знань дошкільників формується завдяки їх інтеграції на основі спільних для всіх 
сфер життєдіяльності понять та застосуванню методів і форм навчально-виховної роботи, спрямованих на їх 
об'єднання», – зазначає О.Л. Кононко [1].  

Для розв’язання завдань сенсорного розвитку дітей третього року життя інтегрувати доцільно ті види 
діяльності, до яких малюки включаються найприродніше: гру, предметну та продуктивну діяльність. Їх варто 
поєднувати з тими новими видами діяльності, які трирічні малюки лише починають опановувати: образотворчою та 
трудовою діяльностями, експериментуванням тощо. Змістом інтеграції найкраще обрати природу, оскільки саме 
взаємодія зі світом природи передбачає широкі можливості для всі названих видів діяльності дітей. 

Досліджуючи проблему сенсорного виховання дітей третього року життя, ми припустили, що у процесі 
пізнання природи здійснюється таке важливе завдання сенсорного виховання, як формування у малюків вмінь 
використовувати сенсорні еталони та орієнтуватись на сенсорні ознаки об’єктів природи для розуміння та пізнання 
їхніх внутрішніх ознак. Ефективними при цьому виявляються ті методи, які вимагають включення у пізнання 
природи всіх органів чуттів, здійснення значної кількості перцептивних дій, використання сенсорних еталонів, 
вправляють дітей у співставленні зовнішніх ознак об’єктів та їх внутрішніх властивостей (спостереження, трудові 
доручення, нескладні досліди, дидактичні ігри та вправи, моделювання з допомогою іконічних моделей тощо). 
Важливо, що, як довело наше дослідження, організація таких методів є найбільш ефективною саме за умови 
інтеграції різних видів діяльності в природі (гри, праці, експериментування, художньої діяльності тощо). 

Основною формою інтеграції різних видів діяльності малят були інтегровані заняття, які проводилися 
щотижня, замінюючи одне із предметних занять (з ознайомлення з природою, сенсорного виховання, малювання, 
ліплення чи мовленнєве заняття). Періодично інтеграцію різних видів діяльності здійснювали і під час прогулянок на 
майданчику дошкільного закладу.  

Наше дослідження підтвердило, що інтегрувати різноманітні види діяльності трирічних малюків допомагають 
ігрові вправи, підібрані таким чином, щоб ігрові завдання у них передбачали включення дитини до 2-3 видів 
діяльності одночасно. Наведемо для прикладу ігрові вправи, розроблені нами на основі дидактичних ігор, 
опублікованих у різноманітних методичних посібниках для вихователів. 

Уже на констатувальному етапі дослідження ми використали низку діагностичних ігор для того, аби виявити 
рівень розвитку сенсорних здібностей дітей третього року життя: «Знайди подібне», «Квіти», «Фрукти», «Впізнай 
на смак та запах», «Погодуй тваринку», «Чарівна торбинка». Так, наприклад, за допомогою ігрової вправи 
«Знайди подібне», можна виявити рівень уявлень дітей 2-3 років про основні сенсорні еталони форми (трикутник, 
круг, квадрат) та кольору (жовтий, зелений, червоний), а також уміння співвідносити з сенсорними еталонами ознаки 
природних об'єктів. Стимульним матеріалом для цього завдання можуть слугувати 3 геометричних фігури різного 
кольору і форми: кружечок жовтого кольору, трикутник зеленого, квадрат червоного кольору та набір картинок, на 
яких були зображені різноманітні об’єкти природи. Дитина з цих трьох фігур має обрати ту, яку їй називають, 
наприклад, жовтий кружечок, зелений трикутник тощо, а потім серед запропонованих картинок знайти ту, 
зображений на якій об’єкт подібний до геометричної фігури за формою та кольором. 

Завдання «Квіти» спрямоване на те, щоб виявити, чи орієнтується дитина у величині предметів, чи відрізняє 
найбільший і найменший предмет, чи вдало дитина підбирає кольори для розфарбовування квітів. Крім того, ця 
діагностична вправа дозволяє зробити певні висновки про наявність у дитини інтересу до зображувальної діяльності, 
оцінити її вміння малювати олівцем. Для цього дітям пропонується аркуш паперу, на якому намальовані квіти. 
Ставиться запитання: «Яка квітка найвища?» Дитина має показати її і розфарбувати у червоний колір. Далі дитину 
запитують: «Яка квіточка найнижча?». Дитина має показати її і розфарбувати у жовтий колір.  

Ігрове завдання «Фрукти» можна використати для того, аби виявити рівень знань дітей про фрукти, зокрема 
їх сенсорні ознаки (колір, форму, смак тощо). Стимульним матеріалом для цього завдання є малюнок на якому 
зображені фрукти (яблуко, вишня, слива, груша, виноград). Отримавши його, дитина повинна: 1) назвати фрукти, які 
намальовані; 2) розфарбувати їх 3) розказати, які ці фрукти на смак та на дотик. 

Дидактична гра «Впізнай на смак та запах», має на меті виявити рівень уявлень дітей про овочі та фрукти, 
їх смакові якості та інші сенсорні властивості. Стимульним матеріалом до гри є шматочки сирої моркви, капусти, 
цибулі, яблука, апельсина, банана, вареного буряка та картоплі. Дитина повинна із заплющеними очима понюхати та 
скуштувати шматочок овоча (фрукта), сказати, що вона скуштувала і який його смак. Про деякі овочі та фрукти 
дитину можна додатково запитували, якого вони кольору та форми. 

Ігрова вправа «Погодуй тваринку» спрямовується переважно на виявлення знань дітей про свійських тварин, 
зокрема, вміння впізнавати їх за зовнішнім виглядом, по звуконаслідуванню; знання того, чим харчуються свійські 
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тварини тощо. Стимульний матеріал до цього завдання є зображення тварин (кіт, собака, корова, курка, півень, 
свиня, кролик), паперові ширмочки-будиночки для тварин та картки із зображенням їжі для домашніх тварин, зібрані 
у «Чарівну торбинку». Хід гри такий. В різних частинах групової кімнати експериментатором влаштовуються 
«будиночки» для тварин, у яких за ширмочками заховані відповідні картинки. Дитині повідомляється, що всі 
тварини заховались у своїх будиночках і вийдуть лише тоді, коли вона відгадає, хто де живе. Для цього потрібно 
підійти до будиночка і запитати «Хто тут живе?», а тваринка з будиночка подасть голос. По голосу її потрібно 
упізнати. У разі правильної відповіді експериментатор приймає ширмочку, а малюнки розкладають на столі. Після 
того, як усі тварини зібрані на столі, дорослий пропонує дитині погодувати тварин і показує «Чарівну торбинку», у 
якій схована їжа для тварин. Дитина повинна діставати із торбинки картки, називати, що на них зображено і хто з 
тварин любить їсти цю їжу, «пригощати тварин».  

В подальшому кожна з діагностичних вправ з відповідними доповненнями використовувалася як навчальна. 
Наприклад, вправа «Знайди подібне» була доповнена завдання з аплікації: дітям пропонували наклеїти відповідну 
геометричну фігуру на картку з малюнком, де зображено природний об’єкт подібної форми. Ігрова вправа «Впізнай 
на смак та запах» доповнювалася завданнями типу «приготувати салат, вінегрет», «зварити компот» для 
пригощання ляльок тощо. 

Підсумовуючи, зазначимо, що успіх сенсорного виховання дітей третього року життя безпосередньо залежить 
від того, наскільки перед дітьми відкриваються можливості практично пізнавати навколишній світ, зокрема світ 
природи у всій його багатогранності та різноманітності. 
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ЗМІСТ, ФОРМИ Й МЕТОДИ АКТИВІЗАЦІЇ ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДЛІТКІВ  
У ПРОЦЕСІ КРАЄЗНАВЧОЇ РОБОТИ 

Костолович М.І., викладач 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Краєзнавча галузь знань як принцип виховання має унікальну можливість комплексного формування 
особистості, через наступність різноспрямованого історичного, адаптаційного досвіду проживання людини у 
визначеному ландшафті. Залучити учнів до краєзнавчих досліджень можливо тільки тоді, коли правильно 
сформулювати виховні і наукові задачі, використовуючи сучасну методологічну основу, особливо під час організації 
і проведення підліткових краєзнавчих заходів, експедицій, конференцій, конкурсів тощо.  

Розвитку творчого потенціалу підлітків, на наш погляд, може сприяти використання структури навчального 
матеріалу і спеціально організована взаємодія видів активізації пізнавальної діяльності з опорою на систему 
узагальнених наочних орієнтирів, визначених педагогічних умов та розроблених організаційних форм, методів та 
принципів навчання. В процесі розвитку склалося державне, шкільне та суспільне краєзнавство.  Сутність шкільного 
краєзнавства полягає у всебічному вивченні учнями в навчально-виховних цілях визначеної території свого краю за 
різними джерелами, і головним чином, на засадах постійних спостережень під керівництвом вчителя.  

Потрібно відзначити, що в шкільному краєзнавстві виділяють навчальне краєзнавство (його зміст 
визначається навчальною програмою) і непрограмове краєзнавство, задачі і зміст якого визначаються відповідно до 
плану виховної роботи школи. Деякі види робіт, які пов’язані з навчальним краєзнавством, можна проводити як в 
класі, так і за межами школи, наприклад на географічному майданчику або під час екскурсії. Зауважимо, що у 
непрограмованому краєзнавстві підлітки беруть участь на добровільних засадах. За визначених умов можливі такі 
види діяльності, як туристичні походи, шкільні експедиції та ін.  

В умовах навчання значну увагу слід надавати краєзнавчому принципу, який дає змогу будувати виклад 
навчального матеріалу дисциплін природничого циклу відповідно з дидактичним принципом: “від відомого до 
невідомого”, “від близького до далекого”.  

Краєзнавство дає змогу пов’язувати більшість питань різних дисциплін між собою і використовувати їх для 
практичних цілей. Наприклад, такий міжпредметний зв’язок може бути реалізуваним під час картографування своєї 
місцевості, коли у процесі вирішення багатьох питань залучаються знання із математики, біології, хімії, історії та 
інших предметів. Незаперечним є факт, що одночасно з географічними дослідженнями відбувається ознайомлення з 
історичними об’єктами рідного краю. Впровадження краєзнавчого принципу у викладанні дисциплін природничого 
спрямування допомагає пов’язати теоретичні знання, які здобуваються на уроках, із практичним застосуванням, 
наприклад: метереологічні спостереження для сільського господарства, спостереження за режимом річки, збір 
цілющих рослин для аптек тощо.  

Навчальну і навчально-практичну краєзнавчу діяльність можна здійснювати в словесно-слуховій формі 
обміну інформацією, у вигляді зорової форми подання навчальної інформації й у вигляді практичної  навчальної 
діяльності між учителем й учням. Необхідно відзначити, що єдиним джерелом знань учнів може бути їх власна 
діяльність, оскільки розумова і фізична діяльність учнів, керована педагогом, може здійснюватися різними 
способами і по-різному організовуватися.  

Краєзнавча робота в загальноосвітній школі передбачає використання різних форм, методів і принципів 
активізації творчої активності підлітків. Визначальними є методичні схеми і рекомендації з вивчення краєзнавчих 
об’єктів, екскурсії до краєзнавчого музею, в природу, на виробництво, тематичні розповіді екскурсовода і керівника 
факультативу, навчально-практичні, лабораторні заняття (вивчення документів, архівних матеріалів з історії краю), 
зустрічі з відомими людьми рідного краю, краєзнавцями, робота в архіві, тематичні походи й експедиції, конференції 
з історії краю, організація книжкових тематичних виставок і занять з бібліографії краю, робота з краєзнавчими 
текстами, дидактичні ігри з краєзнавства, ярмарки народних пісень, приказок, предметів побуту.  
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